



读书活动信息简报

第10期

第五单元工作组

2022年10月1日



9月30日晚，“和全国政协委员一起读书”活动的第五单元读书会在线上举行。本次线上读书分享活动由内蒙古博物院文物保护中心处长张慧媛主持，内蒙古大学马克思主义学院赵丽华副教授做《中国民族关系史纲要》第五编第五章“中国共产党在民主革命中的民族政策

和中华人民共和国建立后的社会主义民族关系”导读，受到了书友的热烈欢迎。

赵老师指出中国共产党的民族政策经历了从学习苏俄

到独立思考、实践、理论总结的过程。在建党初期，中国共产党制定的民族政策主要受到马、恩、列、斯的论著和苏维埃俄国的民族工作实践的影响；在红军长征期间，中国共产党和红军接触了大量的少数民族群众，做了大量的民族工作，提出了许多处理民族问题的纲领政策，对中国共产党整个民族理论体系的初步形成具有重要的意义；抗日战争时期是中国共产党民族政策的丰富发展时期，党的民族政策实践取得了辉煌的成就，通过民族政策的贯彻实施有效地团结了全国各民族人民；解放战争时期，中国共产党在坚持以往行之有效的民族政策的基础上，根据革命形势的发展和需要，制定了更加具体的政策和措施，使党的民族政策更加系统和完善，为团结一切可以团结的力量、取得新民主主义革命的彻底胜利、解放全中国做出了重要的贡献。

主持人张慧媛感慨到，新中国成立后，党中央十分注重加强对民族地区干部培养，并实行了各民族一律平等的政策和民族区域自治制度。坚持民族团结，发展少数民族地区经济文化事业，使用和发展少数民族语言文字，尊重少数民族风俗习惯，保护少数民族宗教信仰自由，注重培养少数民族干部，形成了“统一多民族国家”、“中华民族多元一体格局”等新的民族理论。

赵老师强调，中华人民共和国建立后，经过对生产资料私有制的社会主义改造，消灭了剥削阶级，消灭了人剥削人

的制度，确立了社会主义制度。我国各民族的关系也发生了根本的变化：从阶级社会的不平等的剥削压迫关系，发展成为平等、团结、互助的社会主义的民族关系。进入新世纪新阶段后，中国共产党对社会主义民族关系提出的新要求是：“坚持巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系”。

本次读书会是“一起读书”第五单元民族主题的第五讲，在此前的导读中，书友们对民族平等、团结问题有了较为深入的认识，本节导读主要对中国共产党的民族政策、各民族人民革命和中华人民共和国建立后的社会主义的民族关系进行讲解，书友们纷纷表示“增添了许多新的知识”。接下来第五单元读书群将会对《中国民族关系史纲要》一书进行更加深入的分享，感受民族精神，学习民族历史，了解民族政策，体会民族渊源，碰撞学术思想，以书为媒，团结五十六个民族，如我国社会主义民族关系所表述的“坚持巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系”。

精彩发言：

刘春龙：在思想的模糊认识中，原以为少数民族相对汉族而言，是人口较少的老少边穷地区的民族。通过赵丽华老师的解读和张慧媛老师的导读，使我们清晰地认识到：少数民族在革命和建设年代，特别是在红军长征的艰苦卓绝的伟

大斗争中，曾经为中国革命做出了突出的贡献，为民族区域自治和国家的和平发展做出了积极的奉献。小康路上一个也不能少；社会主义现代化建设中，一个民族也不能掉队。五十六个民族五十六朵花，团结和睦一家亲。让我们坚持平等、团结、互助、和谐的社会主义民族观，携手迈进现代化建设的新征程，共同实现中华民族的伟大复兴！

高峰：感谢赵教授的讲解，使我们对中国革命历史上的党的民族政策发展有了更深入的了解。当前在中国共产党的领导下，我国逐步摸索和建立起了平等、团结、互助的社会主义民族关系。党的民族政策是中国特色社会主义的重要组成部分，成为当今世界上解决民族问题的优等生。这些年的民族治理成果有目共睹，这就是我们制度自信的重要注脚，未来也会不断为世界贡献中国之治的智慧和力量。

荆倩金：通过赵老师的导读，我也忍不住想起了“三千孤儿入内蒙”的事情。正是这段历史佳话，是中华民族一家亲的真实写照，生动诠释了中华民族是一个命运共同体，体现了我国平等团结互助和谐的民族关系！

王梦尘：国无魂不立，族无魂不聚。伟大的事业，需要汇聚中华民族大团结的磅礴之力，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”。感谢赵老师的精彩发言，对于民族未来有了更深层次的理解